

НОВАЯ ФУНКЦИЯ ПОРЯДКА СЛОВ РУССКОГО ЯЗЫКА В РАЗНЫХ СТИЛЯХ

Муйдинова Махбубахон Мухаммаджон кизи
Урмонова Озодахон Мухсинжон кизи
Тожибоева Дилнозахон Бахтиёржон Кизи
Абубакирова Мохларой Дадахон кизи

Студентки Кокандского государственного педагогического института

Аннотация: *Цель данной работы заключается в определении назначения порядка слов в предложении в русском языке для классификации жанровой разновидности текста. Процедура и методы. Определяются основные функции порядка слов в предложении.*

Ключевые слова: *Порядок слов, подлежащее, сказуемое, исходный пункт, контрастность.*

Порядок слов линейная последовательность слов и словосочетаний в выражении естественного языка, а также закономерности, характеризующие такую последовательность в каком-либо конкретном языке. Чаще всего говорят о порядке слов в предложении, однако порядок слов внутри словосочетаний и сочинительных конструкций тоже обладает своими закономерностями. Расположение слов, связанных друг с другом грамматически или по смыслу, в виде цепочки – необходимое следствие линейного характера человеческой речи. Однако грамматическая структура очень сложна и не может быть целиком выражена отношением линейного следования. Поэтому порядок слов выражает лишь часть грамматических значений; другие выражаются с помощью морфологических категорий, служебных слов или интонации. Нарушение правил порядка слов приводит или к изменению смысла, или к грамматической неправильности языкового выражения.

Один и тот же основной смысл может выражаться с помощью разных порядков слов, причем изменение порядка может выражать актуализацию, т.е. указывать на те компоненты значения, которые наиболее тесно связаны с отношениями говорящего и слушающего. В английском языке, например, перестановка личной формы сказуемого левее подлежащего передает значение вопроса: He is intelligent 'Он умен', но Is he intelligent? 'Умен ли он?'. В русском языке порядок слов является одним из средств выражения так называемого актуального членения предложения, т.е. его деления на тему (исходный пункт сообщения) и рему (сообщаемое), ср. [Отец пришел]тема [в пять часов]рема и [В пять часов]тема [пришел отец]рема. Применительно к предложению часто различают прямой порядок слов и обратный

(или инвертированный) порядок слов, возникающий при особых условиях, обычно при выражении актуализации.

О некотором языке говорят, что в нем имеется жесткий, или фиксированный порядок слов, если линейное расположение слов выражает синтаксические отношения между членами предложения. Например, в простом утвердительном предложении романских и германских языков подлежащее обязательно предшествует сказуемому, а в литературном русском языке определение, выраженное относительным придаточным, обязано непосредственно следовать за определяемым существительным. Если линейный порядок в такой функции не используется, то говорят, что в языке имеется свободный (или нежесткий) порядок слов. В таких языках линейный порядок обычно выражает категории актуального членения или сходные коммуникативные значения (данное и новое, контрастивность и т.п., ср. А Иванов у начальника и А у начальника Иванов). Порядок слов может быть свободным для синтаксических групп слов, но жестким для слов внутри групп (к этому типу приближается, например, русский язык); примеры языков, имеющих жесткий порядок и для слов внутри групп, и для групп внутри предложения – английский, французский и китайский. В языках со свободным порядком слов нередки случаи, когда компоненты синтаксических групп разъединяются другими словами (например, теплое пьет молоко). В языках с жестким порядком такое возможно лишь в особых случаях, например при выражении вопроса, ср. англ. *Who is he speaking to?* 'С кем он говорит?', когда разъединяется группа дополнения.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

- 1.Гринберг Дж. Некоторые грамматические универсалии, преимущественно касающиеся порядка значимых элементов. – Новое в лингвистике, вып. V. М., 1970
- 2.Ковтунова И.И. Современный русский язык. Порядок слов и актуальное членение предложения. М., 1976
- 3.Лауфер Н.И. Линеаризация компонент сочинительной конструкции. – В кн.: Моделирование языковой деятельности в интеллектуальных системах. М., 1987
- 4.Гак В.Г. Порядок слов. – Лингвистический энциклопедический словарь. М., 1990